



携手生态文明 建设美丽家园

鄂尔多斯市生态环境局局长达拉特旗分局局长 苏奕



尊重自然 顺应自然 保护自然

今年6月5日是第48个世界环境日,中国主题是“美丽中国 我是行动者”,旨在推动社会各界和公众积极参与生态文明建设,携手行动,共建天蓝、地绿、水清的美丽中国。为了更好地做好今年的生态环境保护工作,响应环境日之中国主题,2019年生态环境工作的总体思路是:紧紧围绕环境质量这一核心,牢牢把握政府和企业的环保职责这条主线,全面开展大气、水污染防治,加强土壤环境治理,深化农村环境保护,强化环保建设,切实解决突出环境问题,努力改善环境质量,持续推进全域旅游建设与生态环境保护协调发展。

(一)以改善环境质量为核心,深入开展大气、水、土壤污染防治工作。

1.加强工业企业大气污染防治。一是持续推进棚户区改造,实现燃煤小锅炉淘汰,延伸集中供热管网。供热管网无法延伸的地方,鼓励使用清洁能源和煤改电。最大限度减少散煤燃烧对大气环境的影响。二是重点推进达电、神华亿利电厂煤场全封闭工程,强化交通、港航和燃煤电厂环境综合整治。三是持续推进市区环境综合整治,加强环卫、清扫保洁管理,强化渣土运输车辆洒水降尘。同时,推进露天煤矿、煤矿集装站以及粉状物料堆场视频监控联网监控。

2.深入推进水污染防治。一是持续推进加油站双层防渗或防渗池建设,完成剩余31个加油站的改造任务。二是结合“美丽乡村”和“全域旅游”工程,2019年再完成10个建制村的环境综合整治。同时,加强农村生活污水治理,逐步达到科学使用农药和减药、减肥、节水的效果。三是全面贯彻落实“长效机制”,按要求开展各项年度任务。四是开展高盐废水污染防治,完成苏德环保(原国中天)人和荣信化工高盐废水结晶分盐工程。五是完善污水收集管

2019年环境日主题——

“美丽中国 我是行动者”

每年6月5日为世界环境日,今年我国环境日主题为“美丽中国 我是行动者”,号召社会各界公众积极参与生态文明建设,携手行动,共建天蓝、地绿、水清的美丽中国。

党的十九大会报告明确提出,加快生态文明建设,建设美丽中国,把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。“美丽”二字首次被写入全面建设社会主义现代化强国奋斗目标。今年的政府工作报告提出,“我们要携手行动,建设天蓝、地绿、水清的美丽中国”。

生态环境部有关负责人表示,确定“美丽中国,我是行动者”为今年环境日主题,就是希望全社会积极参与生态环境事务,尊重自然,顺应自然,保护自然,像爱护眼睛一样爱护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,加快形成绿色生产方式和生活方式,使我国国家天蓝、山更绿、水更清、环境更美好,让绿水青山就是金山银山的理念在祖国大地上更加充分地展示出来。

环境日期间,生态环境部将围绕环境日主题举办系列活动,各地也将围绕环境日主题开展“美丽中国,我是行动者”主题活动,广泛凝聚社会共识,营造全社会共同参与美丽中国建设的良好氛围。

各种环境污染对人类健康的影响

1. 空气污染对人体的危害

空气里主要含有氮气、氧气,其中氮气是人和动植物所需要的,大约占空气的21%;如果空气中的氧气含量降到16%时,正在点燃着的蜡烛就会熄灭;如果降到7%时,人和动物很快就会被憋死。空气中还含有水蒸气、二氧化碳、氟氧化物、氮氧化物、灰尘等气体和物质。如果空气中有毒气体和灰尘含量过高,这种空气就是被污染了。空气中掺杂的这些有害气体和灰尘越多,空气被污染也就越厉害,对人和动植物的危害也就越大。空气污染首先是危害人们的身体健康,其次影响动植物的生长,还会引起全球性的气候变化。

2. 温室效应增强、气候变暖对人体的危害

近几十年来,由于人类活动的影响,特别是所消耗能源急剧增加,以及森林遭到破坏,致使空气中二氧化碳的含量不断增加,使得温室效应不断增强,全世界的气候变暖。这就会使人们的呼吸道疾病、癌症、头疼等发病率增高,并助长疟疾等热带流行性疾病的传播和蔓延。

3. 酸雨对人类的生产和生活的影响

酸雨被称为空中死神,它能使土壤酸化,酸化,从而使森林衰退和枯萎,许多水生生物无法生存。进而影响人类的生产和生活。而且,酸雨还对文物古迹和建筑物有侵蚀作用。

4. 水污染的影响

水环境污染的后果是严重的,不但使工农业生产遭受损失,而且淡水鱼的捕捞量也大幅度下降,许多名贵鱼种如长江鲟鱼和黑龙江的大马哈鱼产量急剧下降,有的甚至绝迹。全国性污染导致的死鱼、人畜中毒事件频频发生,全国肝癌、胃癌、食道癌等消化系统癌症发病率逐年上升,我国的水环境污染已经到了非治理不可的地步。

5. 噪声污染给居民的生活和健康造成很大的影响

据29个环保部门统计,在群众来信来访中,反映环境问题占30%以上。一些工厂工人耳聋、高血压、心脏病、神经衰弱等疾病高达30%-60%。据上海第一医院耳鼻喉科统计,耳病患者中,约有1/3是因噪声引起的。有的地区,噪声已威胁到青少年智力发育。有关部门预测,如不采取有效措施,到本世纪末,我国85%的城市居民将无法正常工作和生活。

绿色环保小常识

随着科技的进步,人们的生活水平有很大提高,但是污染也随之而来,低碳、环保也越来越引起人们的重视,这里分享一些我们每个人在生活中力所能及的一些绿色环保小常识。

1. 节约用水

随时关上水龙头,别让水自流;看见漏水的龙头一定要拧紧它,尽量使用二次水,例如,淘米或洗菜的水可以浇花,洗脸、洗衣后的水可以留下来擦地、冲厕所。如果您家中冲马桶的容量较大,可以在水箱里放一个装满水的可乐瓶,您的这一小小行动每瓶可节约1.25升水。

2. 少用洗涤剂

大部分洗涤剂是化学产品,会污染水质。洗涤剂如果油腻过多,可先将残存的油腻倒掉,再用热面汤或热肥皂水清洗,这样就不会让油污过多地排入下水道了。有重油污的厨房用具也可以用苏打加热水来清洗。

3. 节约用电

随手关灯、少用电器、少用空调为减缓地球变暖出一把力;不要让电视机长时间处于待机状态,只用遥控器关闭,实际并没有完全切断电源。每台彩电待机状态耗电约1.2瓦/小时;使用节能灯,节能灯虽然价格贵,但比普通灯要省电。用温水、热水煮饭,可省电30%。

4. 交通工具

出行尽量选择公交车、地铁、自行车,少开私家车,减少尾气排放;有私家车的人尽量使用无铅汽油,因为铅会严重损害人的健康和智力。

5. 节约森林资源

少用快餐盒、纸巾、纸盘等,尤其要少用一次性筷子。一次性筷子是日本人发明的,日本的森林覆盖率高达65%,但他们的一次性筷子全靠进口,我国的森林覆盖率不到14%,却出口一次性筷子的大国。充分利用白纸,尽量使用再生纸,用过一面的废纸可以翻过来做草稿纸、便条纸。拒绝接受那些随处乱发的宣传物,制造这些宣传物会大量浪费纸张,又因为随处乱发、张贴破坏市容卫生,再生纸是用回收的废纸生产的。一吨废纸=800千克再生纸=17

定工作,完善各项制度,实行严格的管控措施,禁止一切与生态保护无关的开发建设活动。二是全面开展农村环境整治,以饮水安全、污水和生活垃圾处理为重点,划定1000户以上的农村饮用水水源地保护区,实施小型污水处理,建设垃圾集中转移站,解决农村环境“脏、乱、差”问题,到2020年全面完成40个建制村的环境综合整治,村镇饮用水卫生合格率达到100%,生活垃圾定点存放率达到100%,无害化处理率达到70%以上,污水收集处理率达到60%以上。

(四)以严格环境监管为抓手,推动形成环保新常态。

一是严格环境准入,严控污染物排放总量,同时加强建设项目“三同时”制度落实情况的监督检查,严格执行环评制度。二是按照“定网格、定人员、定责任、定任务、横向到边、纵向到底、全面覆盖”原则,深入推进网格化管理模式。三是严格执行《环保法》及4个配套办法,加大对企业的监管力度,深入开展专项行动执法检查,坚决取缔“散乱污”企业。四是完善环境监察执法体系,强化在线监测数据在监察执法中的应用,熟练运用查封扣押、按日计罚、停产整治、行政拘留等手段,联合公安等部门,形成综合执法、对违法排污行为重拳出击、依法追究偷排、超标排放企业的行政、刑事责任,全力打击环境违法行为。四是开展第二次污染源普查成果分析、总结与应用,全面完成成果总结与发布工作。

环境保护,人人有责;保护环境,人人受益!让我们积极行动起来,以一个主人翁的责任感和使命感保护好我们赖以生存的这片热土,为构建和谐社会,促进经济可持续发展,提高人民生活质量做出更大的贡献。

袋有偿使用制度,一律不得免费提供购物购物袋。

11. 保护野生动物

拒食野生动物,拒用野生动物制品,不去那些食用野生动物的饭店就餐。不穿珍稀动物毛皮服装,不使用野生动物制品物品,如象牙、虎骨、红木家具等,正所謂没有买卖,就没有伤害。

12. 利用好可回收物品

生活中有许多废物是可以再利用的,如果是完好的物品,可以在自己的城市二手市场卖给需要的,可回收利用或可再次生产利用。

可回收物品:

(1)废纸:报纸、书本纸、包装用纸、办公用纸、广告用纸、纸盒等;注意纸巾和厕所纸由于水溶性太强不可回收。

(2)塑料:各种塑料瓶、塑料袋、塑料制品、一次性塑料餐具、硬塑料、牙刷、塑料杯子、矿泉水瓶等;

(3)玻璃:玻璃瓶和碎玻璃片、镜子、灯泡、暖瓶等;

(4)金属:易拉罐、铁皮罐头盒、牙膏皮等。

(5)布料:主要包括废弃衣服、桌布、毛巾、布包等。

13. 领养一棵树

参加领养树的活动,在树上挂一个小牌,写上你的名字,定期给它浇水、培土、照料它成长,让它成为你家庭的一员。

一棵50年树龄的树,产生氧气的价值约25万元;吸收有毒气体的价值约50万元;增加土壤肥力的价值约25万元;涵养水源价值35万元;为鸟类及其他动物提供繁衍场所价值25万元;产生固碳价值2万元。除去花、果实和木材价值,总计价值约150万元。

14. 避免污染

如果去一个地方旅游,不要在你去之前那里是名胜景区,而你走之后那里变成垃圾场。

15. 少吃口香糖,自己不乱吸烟,奉劝别人少吸烟。不使用非降解塑料餐、快餐盒等。

威胁人类生存的十大环境问题

·沙漠化日益严重。世界沙漠面积正在不断扩大。每年有约二千万公顷农田被沙漠吞噬。

·森林遭到严重砍伐。森林正以可怕的速度减少,造成严重的水土流失。

·野生动物大量灭绝。影响生态平衡。

·世界人口急剧增长,如不加控制,后果不堪设想。

·淡水资源越来越短缺,供水用的淡水资源不断减少,饮水问题越来越大。

·渔业资源逐渐减少,一些国家由于过度捕捞,使世界百分之二十五的渔场遭到破坏。

·河水严重污染。大量工业废水排入河中,危害水资源和人类的健康。

·大量使用农药,这不仅使粮食、水果等农产品残留有毒物质,同时也造成大量的人员中毒事件。

·地球温度明显上升。近几年来,世界平均气温上升,对赤道附近的非洲国家影响很大。

·酸雨现象正在蔓延。含有毒物的工业废气造成的酸雨,给农作物和人体健康及其它动植物带来危害。



中国环境报 中国环境报 中国环境报